Ngày soạn:28/1/2021
Ngày giảng: 1/3/2021

Tiết 44: PT BẬC HAI MỘT ẨN. CÔNG THỨC NGHIỆM (Tiếp)

I.Mục tiêu:

1.Kiến thức: 

Giải thành thạo các phương trình bậc hai
Biết và vận dụng được công thức nghiệm thu gọn để giải phương trình bậc hai với hệ số b có dạng b= 2 b’.
2. Kü n¨ng: H/s vËn dông ®­îc CT nghiÖm thu gọn vµo viÖc gi¶i pt bËc 2; 
3.Thái độ : Yêu thích môn học, hợp tác, trung thực
II.Chuẩn bị


GV: Tài liệu hướng dẫn học

HS: Tài liệu hướng dẫn học, dụng cụ học tập

III. Tiến trình tổ chức các hoạt động

*Ôn đinh .

*. Khởi động:
- Chủ tịch HĐTQ tổ chức cho lớp chơi trò chơi.

* Tổ chức các hoạt động

	Hoạt động GV và HS
	Ghi bảng

	Hoạt động 1: Công thức nghiệm thu gọn

Mục tiêu: Biết và vận dụng được công thức nghiệm thu gọn để giải phương trình bậc hai với hệ số b có dạng b= 2 b’.

	- Yêu cầu hs hoạt động cặp đôi  nghiên cứu bài 3

- GV mời một cặp đôi  chia sẻ kết quả.

- GV quan sát hỗ trợ 

- Yêu cầu hs hoạt động cá nhân nghiên cứu ví dụ skg/46

- GV mời một hs lên bảng trình bày và chia sẻ kết quả.

- GV quan sát hỗ trợ 

- Cử HS đi kiểm tra trợ giúp.

-HS hoạt động cá nhân giải phương trình /46

- HS lên bảng thực hiện, dưới lớp chia sẻ

- GV chốt cách làm đúng

· Yêu cầu HS đọc bài 7/61
?Nêu điều kiện  để phương trình có nghiệm ? Có nghiệm kép? Có hai nghiệm phân biệt?

--GV hướng dẫn hs các bước làm 

- HS hoạt động cặp đôi thực hiện 

Chia sẻ, nhận xét 

GV chốt cách làm
	1.Công thức nghiệm thu gọn của phương trình bậc hai

ax2 + bx + c = 0 (a ( 0); 
                                có   b = 2b'.

                         (' = b'2 – ac

 Nếu (' > 0  thì pt có 2 nghiệm phân biệt.
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- Nếu (' = 0 thì pt có nghiệm kép.
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- Nếu (' < 0 thì pt vô nghiệm.
2. Ví dụ:giải phương trình sau

           3x2 + 8x + 4 = 0

  a = 3 ; b' = 4 ; c = 4

(' = 16 - 12 = 4 ; 
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pt có hai nghiệm:
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Bài tập: Giải phương trình:

a.  4x2 – 12x -7 = 0

   (a = 4 ; b' = -6; c = -7)
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Phương trình có 2 nghiệm phân biệt:
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b ) 3x2 -28x + 99 = 0
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Phương trình vô nghiệm 
Bài 7( trang 47) Với giá trị nào của m thì phương trình sau có 2 nghiệm phân biệt, cos nghiệm kép? Vô nghiệm?

a.x2 -4x + m = 0
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 16-4m > 0 
[image: image20.wmf]Û

 m < 4
+) PT có nghiệm kép 
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 16-4m = 0 
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+) PT vô nghiệm 
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 16-4m < 0 
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 m > 4.   
b,      x2 – 2(m- 1)x + m2 = 0 

 Ta có 
[image: image29.wmf]D

’ = 
[image: image30.wmf][

]

(m1)

--

2 – m2 

                 = m2 – 2m + 1 – m2 = -2m + 1.

+) PT có 2 nghiệm phân biệt 
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	Củng cố+ Hướng dẫn về nhà:

Về nhà học thuộc công thức nghiệm và công thức nghiệm thu gọn của phương trình bậc hai một ẩn.
Các em về nhà làm BT: 1;2 trang 45


Ngày soạn:28/1/2021

Ngày giảng:      /3/2021

Tiết 45: PT BẬC HAI MỘT ẨN. CÔNG THỨC NGHIỆM (Tiếp)

I.Mục tiêu:

1.Kiến thức: 

Giải thành thạo các phương trình bậc hai

Biết và vận dụng được công thức nghiệm thu gọn để giải phương trình bậc hai với hệ số b có dạng b= 2 b’.
2. Kü n¨ng: H/s vËn dông ®­îc CT nghiÖm thu gọn vµo viÖc gi¶i pt bËc 2; 
3.Thái độ : Yêu thích môn học, hợp tác, trung thực
II.Chuẩn bị


GV: Tài liệu hướng dẫn học

HS: Tài liệu hướng dẫn học, dụng cụ học tập

III. Tiến trình tổ chức các hoạt động

*Ôn đinh .

*. Khởi động:

- Chủ tịch HĐTQ tổ chức cho lớp chơi trò chơi.

* Tổ chức các hoạt động
	Hoạt động GV và HS
	Ghi bảng

	- Yêu cầu HS hoạt động cặp đôi thực hiện nội dung mục 1
- Y/c 3 hs lªn b¶ng, hs d­íi líp lµm vµo vë

- HS báo cáo kết quả và chia sẻ.

- GV nhận xét.

- HS đọc bài 2

- Để đưa phương trình về dạng tổng quát ta làm như thế nào ?

HS: khai triển rồi chuyển vế , rút gọn

- Yêu cầu HS thực hiện cặp đôi, đại diện lên bảng thực hiện , chia sẻ.
- GV nhấn mạnh về công thức nghiệm của phương trình bậc hai.

HDVN:Về nhà học thuộc công thức nghiệm TQ , nghiên cứu trước phần công thức nghiệm thu gọn
- Làm bài tập 4a,b,d
	1.Bài 1: giải phương trình 

a.4x2 -25 =0
ĐS: x=
[image: image46.wmf]5
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b. 2 x2 +9x =0

ĐS: x=0 hoặc x=4,5

c.  x2 +x- 30 =0
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=> Phương trình có 2 nghiệm phân biệt: 

x1 = 5; x2 = -6
d. 2 x2 -3x- 5 =0
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= 9+40=49>0 
=> Phương trình có 2 nghiệm phân biệt: 

x1 = -1; x2 = -2,5
Bài 2: giải phương trình 

a) x2 +5 =3(x +5)

( x2 -3x -10 =0
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=> Phương trình có 2 nghiệm phân biệt: 

x1 = -2; x2 = 5

b) (x -5) (x +2)=3x

( x2 -6x-10=0
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=> Phương trình có 2 nghiệm phân biệt: 

x1 = 
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c) x2 +3(x-1) = 7x-8

d. 3(x2 -2x) = 6(x -2)

*Chú ý : sgk/55

	* HDVN

- Làm các bài tập còn lại trong SGK và cả bài 1;2;4 trang 44
	- HS về nhà thực hiện


Ngày soạn:28/1/2021

Ngày giảng:     /3/2021

Tiết 46: PT BẬC HAI MỘT ẨN. CÔNG THỨC NGHIỆM (Tiếp)

I.Mục tiêu:

1.Kiến thức: 

Giải thành thạo các phương trình bậc hai

Biết và vận dụng được công thức nghiệm thu gọn để giải phương trình bậc hai với hệ số b có dạng b= 2 b’.
2. Kü n¨ng: H/s vËn dông ®­îc CT nghiÖm thu gọn vµo viÖc gi¶i pt bËc 2; 
3.Thái độ : Yêu thích môn học, hợp tác, trung thực
II.Chuẩn bị


GV: Tài liệu hướng dẫn học

HS: Tài liệu hướng dẫn học, dụng cụ học tập

III. Tiến trình tổ chức các hoạt động

1. æn ®Þnh( 1')

2. KiÓm tra bµi cò:( 15 phót)


- Môc tiªu: kiÓm tra 15 phót


- Ph­¬ng ph¸p :  LuyÖn tËp, thùc hµnh


- C¸ch tiÕn hµnh

  C©u 1: Gi¶i ph­¬ng tr×nh:

 -3x2 + 2x + 8 = 0.

       
C©u 2 T×m ®iÒu kiÖn m ®Ó hÖ ph­¬ng tr×nh sau v« nghiÖm

x2 - 2x + m = 0.

                                    §¸p ¸n - BiÓu ®iÓm 

   C©u 1:  Mçi PT gi¶i ®óng( 6 ®iÓm)

                    a. -3x2 +2x+8=0                            
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   C©u 2:  
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                                                                     (1 ®iÓm)

             §Ó ph­¬ng tr×nh x2 - 2x + m = 0 v« nghiÖm th× 
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<0 <=> 4 - 4m < 0(1 ®iÓm)

                                                                                                   <=> m > 1    (1 ®iÓm)   

VËy m > 1 th× ph­¬ng tr×nh ®· cho v« nghiÖm                                               ( 1 ®iÓm)

Ho¹t ®éng1: LuyÖn tËp( 28 phót)

- Môc  tiªu: HiÓu ®­îc c«ng thøc nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh bËc hai


- Ph­¬ng ph¸p: vÊn ®¸p, luyÖn tËp thùc hµnh. Ho¹t ®éng nhãm.

	Ho¹t ®éng cña GV - HS
	Néi dung 

	- GV ghi ®Ò bµi 1 lªn b¶ng.

H·y nªu phương án
- GV gäi HS lªn b¶ng lµm.

- HS kh¸c lµm vµo vë.
Nhận xét và chia sẻ
? PhÇn b ta cßn cã c¸ch gi¶i nµo kh¸c kh«ng 

? H·y nªu c¸ch gi¶i ®ã.

GV gäi HS lªn b¶ng lµm.

- HS kh¸c lµm vµo vë.
Nhận xét và chia sẻ

- GV nhËn xÐt ®¸nh gi¸.
GV ghi ®Ò bµi 2 lªn b¶ng.

H·y nªu phương án
- GV gäi HS lªn b¶ng lµm.

- HS kh¸c lµm vµo vë.
Nhận xét và chia sẻ

GV ghi ®Ò bµi 3 lªn b¶ng.

H·y nªu phương án
- GV gäi HS khá giỏi lªn b¶ng lµm.

- HS kh¸c lµm vµo vë.
Nhận xét và chia sẻ


	Bài 1: Cho PT 
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 , trong đó m là tham số.

a) Giải phương trình với m=2

b) Với giá trị nào của m thì phương trình trên có nghiệm?
Giải

a/ Thay m=2 vào phương trình  ta được : x2-5x+6 =0(a=1; b=-5; c=6)
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Vì  
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 Vậy phương trình có hai nghiệm phân biệt : x1= 3; x2= 2
b/ Phương trình 
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  (-(2m + 1))2 – 4(m2 + 2) > 0
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Vậy với 
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 thì PT đã cho có nghiệm
Bài 2

 Cho hàm số y = – x2 có đồ thị (P) và y = x – 2 có đồ thị (d).
a/ Vẽ (P) trên một hệ trục tọa độ vuông góc. 
b/ Xác định tọa độ giao điểm của (P) và (d) bằng phương pháp đại số.

Giải
a/ HS vẽ đồ thị hàm số

b/ Hoành độ giao điểm của (P) và (d) là nghiệm của phương trình:

 – x2 = x – 2 [image: image71.png]


 x2 + x – 2 = 0[image: image73.png]= x =1



  hoặc [image: image75.png]


 

Thay [image: image77.png]


  vào ta được [image: image79.png]=1




Thay [image: image81.png]


 vào ta được [image: image83.png]y, = 4




Vậy tọa độ giao điểm của (P) và (d) là (1;1) và (-2;4)
Bài 3 Cho phương trình bậc hai x2 – (m + 1)x + m = 0 (1). CMR: Phương trình (1) luôn có nghiệm với mọi m.
Giải

Ta có [image: image85.png]A= (m+1)*—4m = (m—1)* = 0 v&éi moi m



Vậy phương trình (1) luôn có nghiệm với mọi m.



* H­íng dÉn häc ë nhµ( 1')

- Häc thuéc c«ng thøc nghiÖm cña PT bËc hai.

- Xem l¹i c¸c VD vµ BT ®· ch÷a.

-Lµm c¸c bµi 24 , 25 , 26 <SBT> vµ c¸c phÇn ch­a ch÷a.

ChuÈn bÞ tiÕt 56:  c«ng thøc nghiÖm thu gän.

- Nghiªn cøu lý thuyÕt.

- HS Kh¸ giái thùc hiÖn ?2.

 Ngày soạn:28/1/2021

Ngày giảng: 22/2/2021

Tiết 47: PT BẬC HAI MỘT ẨN. CÔNG THỨC NGHIỆM (Tiếp)

I.Mục tiêu:

1.Kiến thức: 

Giải thành thạo các phương trình bậc hai

Biết và vận dụng được công thức nghiệm thu gọn để giải phương trình bậc hai với hệ số b có dạng b= 2 b’.
2. Kü n¨ng: H/s vËn dông ®­îc CT nghiÖm thu gọn vµo viÖc gi¶i pt bËc 2; 
3.Thái độ : Yêu thích môn học, hợp tác, trung thực
II.Chuẩn bị


GV: Tài liệu hướng dẫn học

HS: Tài liệu hướng dẫn học, dụng cụ học tập

III. Tiến trình tổ chức các hoạt động

1. æn ®Þnh( 1')

2. Hoạt động 1

- Môc tiªu: Nhắc lại công thức nghiệm của phương trình bậc hai một ẩn

- C¸ch tiÕn hµnh

C©u 1: Gi¶i ph­¬ng tr×nh:

 3x2 - 2x - 8 = 0.

       
C©u 2 T×m ®iÒu kiÖn m ®Ó hÖ ph­¬ng tr×nh sau có hai nghiệm phân biệt 

x2 + 2x + m = 0.

                                    §¸p ¸n - BiÓu ®iÓm 

   C©u 1:  Mçi PT gi¶i ®óng

                    a. 3x2 -2x-8=0                            
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   C©u 2:  
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             §Ó ph­¬ng tr×nh x2 - 2x + m = 0 có hai nghiệm phân biệt th×
 
[image: image88.wmf]D

>0 <=> 4 - 4m > 0 <=> m< 1    

VËy m < 1 th× ph­¬ng tr×nh ®· cho có hai nghiệm phân biệt
Ho¹t ®éng1: LuyÖn tËp( 28 phót)

- Môc  tiªu: HiÓu ®­îc c«ng thøc nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh bËc hai


- Ph­¬ng ph¸p: vÊn ®¸p, luyÖn tËp thùc hµnh. Ho¹t ®éng nhãm.

	Ho¹t ®éng cña GV - HS
	Néi dung 

	- GV ghi ®Ò bµi 1 lªn b¶ng.

H·y nªu phương án
- GV gäi HS lªn b¶ng lµm.

- HS kh¸c lµm vµo vë.
Nhận xét và chia sẻ

? PhÇn b ta cßn cã c¸ch gi¶i nµo kh¸c kh«ng 

? H·y nªu c¸ch gi¶i ®ã.

GV gäi HS lªn b¶ng lµm.

- HS kh¸c lµm vµo vë.
Nhận xét và chia sẻ

- GV nhËn xÐt ®¸nh gi¸.
GV ghi ®Ò bµi 2 lªn b¶ng.

H·y nªu phương án
- GV gäi HS lªn b¶ng lµm.

- HS kh¸c lµm vµo vë.
Nhận xét và chia sẻ

GV ghi ®Ò bµi 3 lªn b¶ng.

H·y nªu phương án
- GV gäi HS khá giỏi lªn b¶ng lµm.

- HS kh¸c lµm vµo vë.
Nhận xét và chia sẻ


	Bài 1: Cho PT 
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 , trong đó m là tham số.

a) Giải phương trình với m=2

b) Với giá trị nào của m thì phương trình trên có nghiệm?
Giải

a/ Thay m=2 vào phương trình  ta được : x2-5x+6 =0(a=1; b=-5; c=6)
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Vì  
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 Vậy phương trình có hai nghiệm phân biệt : x1= 3; x2= 2
b/ Phương trình 
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  (-(2m + 1))2 – 4(m2 + 2) > 0
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Vậy với 
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 thì PT đã cho có nghiệm
Bài 2

 Cho hàm số y = – x2 có đồ thị (P) và y = x – 2 có đồ thị (d).
a/ Vẽ (P) trên một hệ trục tọa độ vuông góc. 
b/ Xác định tọa độ giao điểm của (P) và (d) bằng phương pháp đại số.

Giải

a/ HS vẽ đồ thị hàm số

b/ Hoành độ giao điểm của (P) và (d) là nghiệm của phương trình:

 – x2 = x – 2 [image: image104.png]


 x2 + x – 2 = 0[image: image106.png]= x =1



  hoặc [image: image108.png]


 

Thay [image: image110.png]


  vào ta được [image: image112.png]=1




Thay [image: image114.png]


 vào ta được [image: image116.png]y, = 4




Vậy tọa độ giao điểm của (P) và (d) là (1;1) và (-2;4)
Bài 3 Cho phương trình bậc hai x2 – (m + 1)x + m = 0 (1). CMR: Phương trình (1) luôn có nghiệm với mọi m.
Giải

Ta có [image: image118.png]A= (m+1)*—4m = (m—1)* = 0 v&éi moi m



Vậy phương trình (1) luôn có nghiệm với mọi m.



* H­íng dÉn häc ë nhµ( 1')

- Häc thuéc c«ng thøc nghiÖm cña PT bËc hai.

- Xem l¹i c¸c VD vµ BT ®· ch÷a.

-Lµm c¸c bµi 24 , 25 , 26 <SBT> vµ c¸c phÇn ch­a ch÷a.

ChuÈn bÞ tiÕt 56:  c«ng thøc nghiÖm thu gän.

- Nghiªn cøu lý thuyÕt.

- HS Kh¸ giái thùc hiÖn ?2.
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